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Використання яєць свійської 
птиці: види фальсифікації, 
заготівля, ветеринарно-санітарна 
експертиза

На агропродовольчому ринку дозволяється реалізація курячих, індичих, перепелиних і 
цесаркових яєць, отриманих від птиці, благополучної щодо інфекційних захворювань, що 
підтверджено ветеринарним документом та визнано ветеринарно-санітарною експертизою 
придатними для харчових потреб
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Фальсифікація харчових яєць і яєчних товарів

Визначають два види фальсифікації яєць і яєчних товарів:

асортиментна;

якісна.

1

Асортиментна фальсифікація

Асортиментна фальсифікація може відбутися шляхом:

пересортування – найчастіше столові яйця продають як дієтичні;

продажу дієтичних яєць із простроченим терміном реалізації, що повинні бути

реалізовані як столові;

підміни одного виду яєчних товарів іншими;

реалізації яєць із простроченим терміном зберігання або з повітряною камерою,

що перебільшує 7 мм, у разі зберігання їх за вищої температури або під впливом

сонячних променів.

2

Якісна фальсифікація

Якісна фальсифікація можлива у випадках:

порушення умов зберігання;

внесення чужорідних добавок;

введення підвищених доз антибіотиків.

Вимоги до використання яєць на хлібопекарських і
кондитерських підприємствах

Зберігання, миття, дезінфекція і розбивання яєць проводиться в окремих приміщеннях харчового

підприємства.

Одночасно обробляти в одному приміщенні яйця водоплавної птиці та курячі
забороняється.



На хлібопекарських і кондитерських підприємствах у процесі виготовлення виробів перед

розбиванням яєць проводять їхнє санітарне оброблення.

Санітарне оброблення яєць перед виробничим застосуванням передбачає:

замочування у теплій воді на 10–20 хв;

оброблення 0,5% розчином кальцинованої або 2% розчином питної соди за

температури 40–45°C упродовж 10–20 хв;

дезінфекція 2% розчином хлорного вапна або 0,5% хлораміном упродовж 10 хв з

наступним ополіскуванням проточною водою (заміну розчинів у ваннах проводять не

рідше ніж 2 рази за зміну).

Одержання яєчної маси здійснюють з дотриманням нормативних і технологічних вимог до цього

процесу.

Дезінфекцію посуду, робочих місць та інвентарю проводять відповідно до чинних нормативно-

правових актів.

Працівникам, які проводять санітарне оброблення яєць і виготовлення яєчної
маси, забороняється сортувати яйця і готувати їх до оброблення.

По завершенні роботи всі працівники повинні ретельно вимити руки з милом, продезінфікувати їх

0,2% розчином хлорного вапна та зняти санітарний одяг.

Зміну санітарного одягу проводять щоденно.

Заготівля та використання качиних і гусячих яєць

Заготовляють і зберігають качині та гусячі яйця у господарствах, благополучних щодо інфекційних

захворювань водоплавної птиці, і тільки ті, які після проведення ветеринарно-санітарної

експертизи визнані придатними для використання в харчовій промисловості.

Спільне збирання, зберігання та пакування качиних і гусячих яєць з яйцями іншої
свійської птиці не допускається.

У якісному посвідченні або ветеринарній довідці, що супроводжує партію яєць і видається після

проведення ветеринарно-санітарної експертизи, зазначають дату їхнього пакування і

відвантаження.



Реалізація качиних і гусячих яєць на агропромисловому ринку, у державній,
приватній торговельній мережі забороняється.

Яйця кожного виду водоплавної свійської птиці пакують в окремі ящики з чіткими надписами

«Яйця качині» або «Яйця гусячі» і обов’язково вказують порядок їхнього використання: «Для

хлібопекарської промисловості».

У мережі громадського харчування заборонено використовувати яйця
водоплавної свійської птиці для виготовлення:

кремових і збитих кондитерських виробів;

морозива;

майонезу;

меланжу;

яєчних концентратів тощо.

Качині та гусячі яйця використовують лише на хлібобулочних і кондитерських підприємствах

відповідно до Санітарно-гігієнічних вимог щодо використання для харчових цілей качиних і

гусячих яєць, а також курячих яєць із господарств, неблагополучних щодо інфекційних

захворювань птиці.

Ветеринарно-санітарна експертиза яєць із
фермерських господарств

Реалізація яєць свійської птиці за прямими зв’язками чи у вільний продаж, а також заготівля і

використання качиних та гусячих яєць дозволяється тільки після проведення ветеринарно-

санітарної експертизи.

Ветеринарно-санітарна експертиза яєць свійської птиці, що реалізуються на агропродовольчому

ринку, проводиться згідно з Правилами ветеринарно-санітарної експертизи яєць свійської птиці.

Для харчових цілей використовують доброякісні яйця:

курей;

цесарок;

перепілок;

індиків;

качок;

гусей.



Реалізація (заготівля) яєць у господарствах різної форми власності та від птиці, яка утримується в

присадибних господарствах громадян, допускається за умови їхнього благополуччя щодо

інфекційних захворювань:

туберкульозу;

орнітозу;

сальмонельозу тощо.

Для реалізації яєць, отриманих на фермах суб’єктів господарювання (промислового виробництва),

за прямими зв’язками та у вільний продаж на кожну їхню партію необхідно мати ветеринарні

документи, що отримуються в установленому порядку та підтверджують:

благополуччя господарства щодо інфекційних захворювань;

якість та безпечність яєць.

Термін чинності ветеринарної довідки для реалізації яєць від птиці, яка утримується в

присадибних господарствах, становить один місяць.

Ветеринарно-санітарне оцінювання яєць під час закупівлі, транспортування і використання у

господарствах, неблагополучних щодо інфекційних захворювань птиці, проводять відповідно до

інструкцій з профілактики та боротьби з цими захворюваннями.

Оцінювання яєць у державній лабораторії
ветеринарно-санітарної експертизи

На агропродовольчому ринку дозволяється реалізація курячих, індичих, перепелиних і

цесаркових яєць, отриманих від птиці, благополучної щодо інфекційних захворювань, що

підтверджено ветеринарним документом та визнано ветеринарно-санітарною експертизою

придатними для харчових потреб.

Під час реалізації яєць промислового виробництва кожна партія продукції має

супроводжуватися ветеринарним документом.

У разі надходження на ринок такої продукції фахівці державної лабораторії ветеринарно-

санітарної експертизи:

вивчають супровідні документи;

з’ясовують термін реалізації продукції;

оглядають кожну партію товару;

проводять органолептичне оцінювання;

здійснюють лабораторні дослідження.



У державній лабораторії ветеринарно-санітарної експертизи на агропродовольчому ринку з

кожної партії яєць від птиці, яка утримується в присадибних господарствах, відбирають для

органолептичних досліджень, у тому числі овоскопії, не менше 10 штук.

Для визначення якості перепелиних яєць промислового виробництва проводять відбирання проб

із кожної партії, не менше ніж 10% пакувальних одиниць.

З кожної пакувальної одиниці відбирають по одній коробці й складають середню пробу в кількості

– не менше ніж 200 штук.

Характеристики яєць свійської птиці, яким має відповідати якісна продукція, вказані у таблиці 1.

Таблиця 1. Характеристики яєць свійської птиці

Ветеринарно-санітарна перевірка яєць свійської птиці на наявність 
інфекційних захворювань

Безпечність яєць свійської птиці визначається відсутністю їхньої токсичної, канцерогенної,

мутагенної, алергенної чи іншої несприятливої на організм людини дії у разі їхнього споживання у

загальноприйнятих кількостях, межі яких установлюються Міністерством охорони здоров’я

України.

Фахівці державних установ ветеринарної медицини проводять перевірки (державний

ветеринарно-санітарний контроль) щодо додержання ветеринарно-санітарних вимог,

установлених законодавством, у процесах:

виробництва;

заготівлі;

зберігання;

транспортування;

реалізації, у тому числі експорту (імпорту) продукції тваринного походження.

Ветеринарно-санітарне оцінювання яєць під час закупівлі, транспортування і використання у

господарствах, які визнано неблагополучними через виявлення інфекційних захворювань птиці,

проводять відповідно до інструкцій щодо профілактики та боротьби з цими захворюваннями

(таблиця 2).



Таблиця 2. Ветеринарно-санітарне оцінювання яєць стосовно наявності інфекційних хвороб



У наступному номері будуть розглянуті гігієнічні вимоги до інкубаційних яєць свійської

птиці та надані фізико-хімічні показники для визначення придатності яєць до

використання у харчовій промисловості.
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